

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение  
«Детский сад № 247 Краснооктябрьского района Волгограда»

ПРИНЯТА  
на педагогическом совете  
протокол № 1  
от 30.08.2024 г

УТВЕРЖДЕНО  
Заведующий МОУ детский сад № 247  
О.Л.Мирина  
Приказ № 69 ОД от 23.09.2024



**Дополнительная общеразвивающая программа  
кружка интеллектуальной направленности  
«Ловкие пальчики».**

**Срок реализации: 2024 – 2025 учебный год**

Составитель: педагог дополнительного  
образования Сиохина Оксана Сергеевна

Волгоград 2024г

### Пояснительная записка

Программа дополнительного образования «Ловкие пальчики» направлена на интеллектуальное развитие детей, развитие пальчиковой моторики предназначена для правильного развития мелкой моторики детей возраста (2-3 лет), оказания своевременной помощи в формировании последовательной координации движений пальцев рук. Учеными доказано, что развитие руки (мелкая моторика и координация движений пальцев рук) находится в тесной связи с развитием речи и мышлением ребенка. Уровень развития мелкой моторики – один из показателей интеллектуальной готовности к обучению. Обычный ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно развиты память и внимание, связная речь и он может приступать к приобретению навыков письма.

### Актуальность

Вопрос развития мелкой моторики детей, довольно актуален. Это неоднократно подчеркивается педагогами, психологами и другими специалистами в области дошкольного образования. Актуальность работы по развитию мелкой моторики детей младшего возраста обусловлена возрастными психологическими и физиологическими особенностями детей: в раннем и младшем дошкольном возрасте интенсивно развиваются структуры и функции головного мозга ребенка, что расширяет его возможности в познании окружающего мира. Всестороннее представление об окружающем предметном мире у человека не может сложиться без тактильно – двигательного восприятия, так как оно лежит в основе чувственного познания. Именно с помощью тактильно – двигательного восприятия складываются первые впечатления о форме, величине предметов, их расположении в пространстве. Чтобы научить малыша говорить, необходимо не только тренировать его артикуляционный аппарат, но и развивать мелкую моторику рук. Уровень развития мелкой моторики – один из показателей интеллектуальной готовности к школе и именно в этой области дошкольники испытывают серьезные трудности. Поэтому работу по развитию мелкой моторики нужно начинать, задолго до поступления в школу, а именно с самого раннего возраста. Неподготовленность к письму, недостаточное развитие речи, мелкой моторики, зрительного восприятия, внимания, может привести к возникновению негативного отношения к учёбе, тревожного состояния ребёнка в школе. Поэтому в дошкольном возрасте важно развивать механизмы, необходимые для овладения письмом, создавать условия для накопления ребёнком двигательного и практического опыта, развития навыков ручной умелости.

-Обучение детей проводится с раннего возраста.

-Подобран и систематизирован материал упражнений по развитию мелкой моторики

-Занятия по данной программе проводятся в игровой форме, следовательно, работа происходит естественно, не возникает психического напряжения.

-Свободная, самостоятельная деятельность детей, обеспечивает возможность саморазвития ребенка, который сам выбирает вид деятельности, отвечающий его способностям и интересам.

-Если развитие движений пальцев отстаёт, то задерживается и речевое развитие, хотя общая моторика при этом может быть нормальной и даже выше нормы.

Интересен онтогенез развития действий рук ребёнка. И. М. Сеченов был одним из первых учёных, подвергших критике теорию наследственной предопределённости развития движений ребёнка как результат созревания определённых нервных структур. Он писал, что движения руки человека наследственно не предопределены, а возникают в процессе воспитания и обучения как результат ассоциативных связей между зрительными, осязательными и мышечными изменениями в процессе активного взаимодействия с окружающей средой.

Начинать работу по развитию мелкой моторики нужно с самого раннего возраста. Уже в младенческом возрасте можно выполнять массаж пальчиков, воздействуя тем самым на активные точки, связанные с корой головного мозга. В раннем и младшем дошкольном

возрасте нужно выполнять простые упражнения, сопровождаемые стихотворным текстом, не забывать о развитии элементарных навыков самообслуживания: застёгивание и расстегивание пуговиц, завязывание шнурков. И, конечно, в старшем дошкольном возрасте работа по развитию мелкой моторики должна стать важной частью подготовки к школе. Во время игровых ситуаций, нужно учитывать индивидуальные особенности каждого ребёнка, его возраст, настроение, желание и возможности. Главное, чтобы занятия приносили детям только положительные эмоции. Умелыми пальцы становятся не сразу. Игры и упражнения, пальчиковые разминки, проводимые в детском саду, дома, во дворе, во время выездов на природу – с самого раннего возраста, помогают детям уверенно держать карандаши, ручку, самостоятельно заплетать косички и шнуровать ботинки, строить из пластилина, мастерить подарки своим близким, принося им и себе радость. Если будут развиваться пальцы рук, то будут развиваться речь и мышление ребёнка, отпадут проблемы обучения не только в первом классе, но и в дальнейшем.

### Цель:

Совершенствование системы работы по развитию мелкой и общей моторики как средства развития речи и всех психических процессов.

### Задачи:

- Формирование произвольных координированных движений пальцев рук, глаза, гибкости рук, ритмичности развитие осязательного восприятия (тактильной, кожной чувствительности пальцев рук),
- Формирование практических умений и навыков; обучение различным навыкам работы с бумагой, пластилином.
- Развитие мелкой моторики пальцев, кистей рук; совершенствование движений рук;
- Развитие познавательных психических процессов: произвольного внимания, логического мышления, зрительного и слухового восприятия, памяти;
- Развитие речи детей.
- Воспитание нравственных качеств по отношению к окружающим (доброжелательность, чувство товарищества и т. д.)
- Воспитание и развитие художественного вкуса;
- Воспитание усидчивости, целенаправленности.

### Для решения данных задач используются следующие принципы:

- принцип системности (от простого к сложному);
- принцип насыщенной предметно-игровой среды по сенсорному воспитанию малышей;
- принцип взаимосвязи сенсорного, умственного и физического развития;
- принцип интеграции воспитательных, образовательных и развивающих задач;
- принцип обеспечения активной познавательно-сенсорной практики.

### Формы работы:

- пальчиковые игры;
- игры с предметами и материалами;
- массаж рук;
- рисование, лепка;
- музыкальное сопровождение;
- игры с песком

**Органи**  
Кружок  
Предел  
Провод  
занятия

**Необхо**  
Различ  
каранда

**Ожид**  
-развит  
- развит  
умение  
-развит  
-повыш

**Календ**

**Продол**  
Нерабо

**Начало**  
I полу  
II полу

**ебно – 1**  
взделе «  
ьцам по  
тивные  
га. Мас  
стичнос  
ой голо  
станавл  
воят дет  
ожител  
овой ра  
взделе «  
йствами  
ами апп  
бражен  
радици  
чным с  
ственн  
ования.  
взделе  
ме этог  
готовит  
риховал  
иями(ц  
ность, в